ДИНАМИКА ОЦЕНКИ УРОВНЯ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ДЕПРЕССИИ ГОРОДОВ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

Саяпова Э.В. Башкирский государственный университет, г. Уфа E-mail: elvin06@yandex.ru

Одним из регионов с существенным демографическим потенциалом является Республика Башкортостан. По численности населения этот субъект всегда устойчиво держится на седьмом месте среди других субъектов Российской Федерации. Демографическую обстановку в Республике Башкортостан (РБ) на рубеже XX-XXI вв. в целом можно охарактеризовать как относительно благополучную, в сравнении с Российской Федерацией и ее регионами. Об этом свидетельствует официальная статистика. Но нужно заметить, что она заметно отличается от начала 1990-х гг. В ней произошли и происходят значительные изменения, в основном позитивного характера, но усилились и негативные тенденции. Прирост населения в республике идет по двум направлениям: естественный прирост и миграция. Для демографической ситуации в городах РБ по уровню рождаемости населения характерно усиление тенденции снижения рождаемости. Низкая рождаемость характерна для демографической ситуации пяти малых (Учалы, Дюртюли, Агидель, Давлеканово, Бирск) и трех средних (Белорецк, Ишимбай, Белебей) городов РБ, очень низкая рождаемость – для двух средних (Кумертау, Мелеуз) и одного большого (Салават) городов РБ [1]. Также автором была проведена оценка уровня демографической депрессии городов Республики Башкортостан с помощью методов сравнительного анализа и балльной оценки.

В качестве индикаторов, отражающих состояние демографических процессов и структур, были взяты: коэффициенты естественного прироста (убыли), коэффициенты миграционного сальдо, коэффициенты старения в городах РБ с 1990-2017 гг. В ходе ранжирования выделяются три группы территорий в зависимости от глубины проявления каждого из факторов демографической депрессии. Первую группу образуют города, в которых интенсивность воздействия факторов демографической депрессии превышает предкризисный уровень, но ниже уровня кризисной ситуации. Во вторую группу входят города, в которых глубина воздействия факторов демографической депрессии достигает запороговых значений, но сравнительно ниже, чем по группе территорий с наиболее высоким уровнем кризиса (3 группа).

По результатам ранжирования каждый кризисный город оценивался по трехбалльной шкале: городам, относящимся к первой группе, присваивается 1 балл; городам, образующим вторую группу - 2 балла; районам, образующим третью группу - 3 балла, затем по всей совокупности факторов демографической депрессии для каждого города определяется интегральная оценка (сумма баллов). Исходя из полученной суммы баллов, повторным ранжированием оценивается уровень демографической депрессии НАР и, в зависимости от сложившейся в них ситуации, выделяются 3 типа городов. Результаты интегральной оценки городов РБ по уровню демографической депрессии показывают значительную их дифференциацию. Для сравнения рассмотрим результаты оценки 1990-го, 2010-го, 2017-го года [1].

В 1990-ом году в группу с предкризисной ситуацией входят 19 городов РБ. И только один город — г. Агидель, характеризовался благоприятной ситуацией. Город Агидель возник как поселок в связи со строительством Башкирской АЭС. В 1990-м году строительство АЭС в Агидели было прекращено, в результате чего многие местные жители потеряли работу, вследствие чего снизились численность населения, рождаемость. По данным за 2010-ый год можно сказать, что в группу с кризисной ситуацией входят 13 городов: Агидель, Баймак, Белебей, Дюртюли, Ишимбай, Кумертау, Мелеуз, Салават, Туймазы, Учалы, Янаул, Чишмы, Приютово. Почти все эти города относятся к малым

городам РБ. Причина - влияние системного, прежде всего, экономического кризиса. Остальные города относятся к группе с предкризисной ситуацией. Рассматривая оценку демографической депрессии за 2017 год, видно, что все города РБ, а их на данный момент 21, находятся в предкризисной ситуации. Это говорит о том, что на данный момент в этих городах низкий естественный прирост и высокий коэффициент старения. Для улучшения демографической ситуации в городах РБ властям нужно срочно принимать меры [2].

Таким образом, результаты интегральной оценки городов Республики Башкортостан показали, что демографическая депрессия в региональном разрезе имеет довольно четкие географические закономерности.

Библиографические ссылки

- 1. Сафиуллин Р. Г., Сафиуллина Р. М., Фаронова Ю. В. Геодемографическое развитие городов Республики Башкортостан: региональная диагностика // Успехи современного естествознания. 2016. №5. С. 158-162.
- 2.Сафиуллина Р. М., Фаронова Ю. В. Демографическое развитие городов Республики Башкортостан // Социально-экономические проблемы городов и регионов России и мира. Сборник материалов конференции. РУДН. М.:РУДН 2017. С. 261 274.